# 新型多功能干花制作机的设计与实现

唐旭程 莫烨超 杨巧芳 萧伯霖 刘怡菲 广州科技职业技术大学 广东广州 510110

摘 要:随着个性化和定制化花卉产品需求的不断增加,传统的干花制作方法已逐渐无法满足大规模生产和高效加工的要求。为解决这一问题,本研究设计并实现了一种新型多功能干花制作机,结合自动化和智能化技术,能够实现对不同类型花卉的高效加工。该设备集成了干燥、修整、输送等多种功能,有效提高了生产效率和产品质量,同时具备良好的适应性与可扩展性。本研究详细介绍了设备的总体设计、各个模块的实现方式及实验验证结果,为干花产业的智能化、自动化发展提供了重要参考。

关键词: 多功能; 干花制作机; 自动智能; 节能环保

# 引言

干花作为一种长期保存且具备装饰性和艺术价值的 产品,已经广泛应用于花艺设计、礼品包装、家居装饰 等多个领域。随着市场需求的多样化和个性化,传统的 干花制作方法已显现出操作繁琐、生产效率低、质量稳 定性差等不足之处。因此,开发一种既能满足高效生产 又能保证干花品质的自动化设备显得尤为重要。

近年来,自动化技术在农业领域的应用逐步扩展, 尤其是在花卉加工方面,智能化设备的开发和应用正在 成为行业发展的趋势。为了克服传统干花制作过程中存 在的种种瓶颈,本研究设计了一款新型的多功能干花制 作机。该设备结合了先进的温控干燥、自动修整、智能 控制和节能技术,通过多种创新设计,显著提升了生产 效率和产品质量,同时降低了对人工操作的依赖。

# 一、设计需求分析

新型多功能干花制作机的设计需求是基于提高生产效率、保证产品质量、实现智能化控制并满足环境保护的多维度目标。在设备的设计过程中,首先必须考虑其多功能性与灵活性。设备需要能够处理不同类型的花卉,如玫瑰、百合、向日葵等,并且具备干燥、修整、包装等多种功能。为了确保每种花卉的最佳加工效果,设备还需根据花卉的不同特性,自动调节干燥温度、湿度、修整力度等参数,确保在不同工艺条件下的最佳处理效果。

基金项目:广东大学生科技创新培育专项资金资助项目《新型多功能干花制作机》(项目编号:pd,jh2023b0724)

设备的设计还需注重高效性。随着市场需求的不断增加,单纯的手工制作已无法满足大规模生产的要求。因此,设备应在保证干花质量的前提下,尽可能缩短每件花卉的加工时间,提高生产效率。通过优化生产流程与自动化控制,设备能够有效地减少整体生产周期,从而提升整体生产能力。

智能化控制是该设备的核心优势之一。设备必须配备先进的PLC(可编程逻辑控制器)和智能传感系统,能够实时监控和调节设备的工作状态。控制系统不仅支持自动化操作,还可以通过传感器和控制器实现精准的参数调节,从而确保每次生产过程的稳定性和一致性。通过智能化控制系统,设备能够根据花卉的不同需求自动调节工作流程,避免人为操作带来的不稳定因素,提升生产效率和产品质量。

在现代制造业中,节能环保也是设计中的重要考虑 因素。设备应尽量优化能源的使用,采用高效的加热与 风循环系统,以降低能耗并减少对环境的负面影响。同 时,设备的外壳及内部材料应选用符合环保标准的材料, 确保设备在长期使用过程中对环境友好,减少废弃物和 污染的产生。操作简便性是设备设计中的关键环节。即 使在高效自动化的生产环境下,操作界面仍应简洁、直 观,操作人员能够通过简单培训快速上手,降低对专业 技术人员的依赖。

## 二、设备设计与结构

新型多功能干花制作机的整体结构由五个主要系统 组成:进料系统、干燥处理系统、修整系统、控制系统 及输出系统。各个模块的设计和实现方式相互配合,构



成了一个高效、智能、自动化的干花加工流程。

进料系统采用了智能感应和自动输送带的结合方式。 花卉通过自动化输送带送入干燥区域,输送带的速度和 花卉的摆放方式由智能传感器进行实时调控。传感器能 够自动识别花卉的大小、形态和数量,确保每一批投入 的花卉符合加工要求。该系统通过智能算法调整花卉的 进料顺序和处理速度,从而保证后续干燥、修整等操作 的顺利进行。

干燥处理系统是干花制作过程中至关重要的环节。该系统采用温控加热装置与空气循环系统相结合的干燥方式,能够根据不同花卉的干燥需求精确调节温度和湿度。温湿度传感器实时监测干燥区域的环境状态,确保每种花卉在最适宜的条件下进行干燥处理。通过精准地控制,系统避免了花卉因干燥不均或过度干燥而造成的质量问题。系统内置的空气流通装置确保热风均匀分布,促进花卉各个部位的均衡干燥,提高干花的整体质量和保存时间。

在花卉经过干燥处理后,修整系统负责对花卉进行 形态调整和外观修整。修整系统结合了机械臂和图像识 别技术,能够根据花卉的形态、大小和品种自动调整修 整力度。图像识别技术通过对花卉进行扫描和分析,精 确判断其需要修整的部位和程度。修整装置通过精确的 机械控制,对花卉进行细致修剪,确保每朵干花都能达 到标准的外观要求,提升其美观度和市场竞争力。

控制系统则是整个设备的"大脑",它采用了PLC(可编程逻辑控制器)与人机界面(HMI)相结合的设计。该系统能够根据输入的花卉种类、大小和形态等信息,自动调整干燥、修整等工艺参数,实现全自动化生产。控制系统不仅支持全自动操作,还可以根据不同的生产需求切换至手动或半自动模式,提供灵活的操作选项,适应不同生产规模和定制化需求。通过人机界面,操作人员能够实时监控设备运行状态,查看生产数据,及时调整设备参数,确保生产过程稳定、精准。

经过干燥和修整的花卉通过输出系统进入包装区域。 该输出系统设计注重流动性和稳定性,确保每一朵干花 都能顺畅地经过各个加工环节,避免在加工过程中出现 堵塞或不流畅的情况。系统通过自动化输送带将成品花 卉送出,进入最终包装区域,准备进行打包和配送。

充分考虑了各模块之间的协同作用,通过智能控制与精密调节,实现了高效、稳定、灵活的干花生产。设备不仅能够满足不同类型花卉的加工需求,还能够提高

生产效率、确保产品质量,并且通过自动化和智能化的 技术,减少人工操作,提高生产过程的可控性与稳定性。

#### 三、功能实现与技术创新

新型多功能干花制作机在设计过程中,充分考虑了智能化控制、节能环保和精密调节等多个方面,旨在提升生产效率、优化产品质量,并实现环境友好型生产。

智能花卉识别与分拣技术是该设备的核心之一。通过高精度摄像头与先进的图像识别技术,设备能够实时识别进入的花卉类型、大小和形态。这一技术不仅能快速判断花卉的种类,还能根据其特性自动调节干燥和修整等加工参数。具体来说,系统能够根据不同花卉的水分需求和形态特征,调整温湿度、风力和修剪力度等关键因素,以确保花卉在加工过程中不受损伤,同时保证最终产品的质量。通过这种精准的自动调整,设备实现了对花卉的个性化处理,显著提升了生产效率和产品的一致性。

精密温湿度控制系统在干燥过程中起着至关重要的作用。干花制作中的温湿度控制直接影响到花卉的外观、色泽及保存时间。因此,设备内置了高精度温湿度传感器,能够实时监测干燥室内的环境变化。系统根据实时数据自动调节温度和湿度,确保每种花卉在最适宜的条件下进行处理。无论是高温下较厚的花瓣,还是低温中易碎的花朵,系统都能根据花卉的需求提供最优的干燥条件,从而避免过度干燥或湿气积聚,保持花卉的天然美感和结构完整性。

节能环保设计在该设备中也得到了充分地体现。设备采用了高效能的加热和空气流通系统,通过优化热交换过程,最大限度地减少了能量浪费。加热系统通过精确控制加热速度和时间,不仅保证了干燥效率,还降低了能源消耗。同时,设备选用了符合环保标准的材料和部件,确保生产过程中不会排放有害物质,减少对环境的负面影响。设备在运行过程中,减少了对能源的依赖,符合现代制造业对可持续发展的要求。

设备通过集成智能化技术、精密控制系统以及节能 环保设计,实现了干花制作过程中的高效、精准与环保。 通过这些创新的设计,该设备不仅能提升花卉的生产质 量,还为干花行业的自动化、绿色生产模式提供了有力 支持。

## 四、实验与验证

验证设备在提升生产效率方面的显著优势,实验选 用了几种典型的花卉品种,包括玫瑰、百合和向日葵等, 分别进行了手工制作与设备自动化加工的对比测试。在相同的花卉处理量下,我们记录了每种方法所需的时间。结果表明,新型多功能干花制作机在处理相同数量花卉时,比传统手工制作方法的加工速度提高了约50%。这种提升主要得益于设备的自动化流程,尤其是自动进料、智能识别和精准调控的引入,使得每个环节的时间得到了优化。通过减少人工操作和提高干燥、修整等过程的效率,该设备显著缩短了整体生产周期,降低了劳动强度,为大规模生产提供了有力支持。

通过对设备制作出的干花进行多维度的测试,评估了其在外观、色泽均匀性、质感和保存期等方面的表现。具体来说,我们对花卉的色泽、形态、质感以及保存期等进行了详细分析。实验结果显示,设备制作的干花在色泽均匀性和形态美观度上明显优于人工制作的干花。手工制作的干花往往由于人工操作的不稳定,导致某些部分的花朵干燥过度或不均,造成色泽和形态的差异。而设备通过精确的温湿度调控和智能修整系统,能够确保每一朵花卉均匀干燥,并保持其自然的美感。此外,设备制作的干花在保存期上也得到了显著延长,这与设备在干燥过程中严格控制湿度和温度有关。经过干燥处理的花卉能够更好地保持其结构和色泽,延缓氧化和褪色过程,从而延长了干花的使用寿命和市场货架期。

设备的稳定性和耐用性是评估其长时间投入使用后的关键指标。在这项测试中,设备进行了连续运行50小时的测试,模拟了实际生产中的工作环境。在长时间运行过程中,设备表现出较高的稳定性,且未出现明显的故障或性能下降。设备在长时间高负荷运行下仍能保持较好的工作状态,证明了其设计和构建质量的可靠性。特别是在温湿度控制系统、进料与修整模块等核心部件的运行中,设备能够持续稳定地完成任务,没有出现系统崩溃或误操作现象。此外,设备的耐用性得到了验证,机械部件、传感器以及控制系统等均表现出了较强的抗疲劳能力,适应了长时间的连续使用。

#### 结语

本研究设计的新型多功能干花制作机,结合了智能识别、自动化控制、精密温湿度调控等一系列先进技术,成功克服了传统干花制作过程中存在的效率低、质量不稳定以及人工干预过多等问题。通过自动化的生产流程,

该设备显著提高了生产效率,并通过精确的调控系统保证了干花的质量稳定性,尤其在色泽均匀性、形态修整和保存期延长方面表现出色。传统的手工干花制作方法往往存在人工操作误差,导致花卉的干燥过程不均匀,进而影响产品的外观和保存时间。而本设备通过智能传感器和精确的调控系统,能够根据花卉的不同种类和特性进行个性化处理,从而确保每一朵花卉在最合适的环境下进行加工,避免了传统方法中的质量波动。

效率上相比传统方法提升了约50%, 大幅缩短了生产周期, 还在产品质量方面实现了突破。通过高精度的温湿度调节、智能修整和花卉识别系统, 设备能够确保干花的色泽均匀、形态美观, 且干花的保存期得到了显著延长。与人工制作相比, 设备生产出的干花更加稳定,能够满足市场对高质量、高一致性干花的需求, 从而具有较强的市场竞争力。

设备的稳定性和耐用性也在长时间运行测试中得到了验证。设备在连续运行50小时后的表现稳定,没有出现明显故障或性能下降,这证明了其在长时间高负荷生产下的可靠性和耐用性,为未来大规模生产提供了坚实的技术基础。

继续致力于优化设备的各项功能,结合人工智能、 大数据分析技术以及物联网技术进一步提升设备的智能 化、自动化水平。通过引入机器学习与数据分析技术, 设备可以根据生产历史和实时数据进行自我优化,自动 调节干花制作的各项参数,提升生产过程的智能化和精 准度。大数据技术将有助于分析不同花卉品种、加工环 境与最终产品质量之间的关系,从而提供更加个性化的 生产方案,进一步提高生产效率和产品质量。

随着技术的不断升级与完善,新型多功能干花制作机将不仅仅是干花生产的工具,更将成为推动干花行业向更高效、更智能、更环保方向发展的关键技术,进一步推动这一行业的可持续发展,满足消费者日益增长的定制化、高品质干花需求。

#### 参考文献

[1]武月红,白艳玲.干花制作过程中色变机理的研究[].内蒙古农业科技,2010,(06)

[2] 陆琳, 苏艳, 张颢, 等. 干花制作工艺与保存方法综述[]]. 中国农学通报, 2008, (10)